
du-le pe întinse şesuri pentru a îmbelsuga rodul pamîntului, mmunatul faur şi 
arhitect al vieţii schimbă ce-i mai de seamă : schimbă oamenii. 

Ne redă mai buni nouă înşine, mai demni, mai îndrăzneti şi mai înţelegători. 
Acestei minuiiate opère a marelui arhitect care este partidul, îi datorăm noi, con-
temporanii, eroul nou, pozitiv, erou al zilelor noastre, nemaiîntîlnit pînă azi în 
istorie. eu o bogată viaţă sufleteaseă. mereu pasionat de nou, de mai bine, optimist 
şi îndrăzneţ, uman, cald, urînd tôt ce e înapoiat, luptînd pentru zile mereu 
mai bune. 

Inspre acest erou pasionat şi pasionant mi-a deschis oehii partidul. Caire 
acest erou mi-a îndrumat paşii, cînd în 1947. în plină luptă pentru industrializare. 
pentru cărbune — pîinea industriel —, am plecat pe Valea Jiului. Aici. în acei ani 
de lipsuri şi foamete, luptînd eu sabotajul lui Pop şi Bujoiu şi al uneltelor lor, 
intra în subteran, eu încălţările sparte, avînd drept hrană cei cîţiva cartofi, Anton 
Nastai. Intra în subteran şi-şi da căTbunele pe care i-1 cerea partidul. 

Din isfatul şi îndemnul partidului am Irecut mai apoi la Reşiţa unde, martor 
vin al pasionatei lupte pentru oţel, aveam sa devin în acelaşi timp şi martor al 
luptei pentru reeuperarea omului. Martor al naşterii şi creşterii noului contemporan. 

Dar cursupile de initiere asupra metodelor de cunoaştere a lumii. cursurile 
si studiile de estetică marxistă, lectura cărţii sovietice, organizarea de întîlniri şi 
discuţii asupra metodei realismului socialist, baza creaţiei mêle, acţiuni al căror 
iniţiator şi animator a fost şi este partidul ! 

Şi apoi, cum să trec peste drumurile si călătoriile în ţările de democraţie 
populară, şi mai eu iseamă acelea din Uniunea Sovietică, care mi-au îngăduit sa 
văd în perspective mersul ţării noastre. Mi-au îngăduit să cunosc acasă la el poporul 
sovietic si grandioasa sa opéra de constructie a socialismului. Să-i cunosc reali-
zările materiale. dar şi celé culturale. Şi astfel să mă apropii şi să înţeleg şi mai 
în adîne operele sovietice, opère avînd în centrul lor omul cel mai înaintat al 
zilelor noastre, inima şi conştiinta veacului nostru, constructorul evului comunist. 

Cum însemnările de faţă le scriu avînd în urechi glasul tării care în aceste 
zile sărbătoreşte pe <tot întinsul său gloniosul Octombrie, voi să mărturisesc şi pe 
această cale că ideile Revolu|iei mi-au lummat zilele şi viaţa, dînd cuprins şi 
adevărat înţeles şi creatiei mêle. 

înainte de a încheia cuvîntul meu de azi. trebuie să spun că s-a întîmplat 
uneori, ca plătind bir stihiiilor, să mă abat de la cuvîntul partidului. Aceasta s-a 
reflectat deîndată şi în modul de a înţelege lumea şi aşezarea ei, dar mai eu 
seamă s-a reflectat în scrisul meu. Spun aceasta în deplina hotărîre că greşelile 
mi-au fost spre învăţătură. Şi azi, păşind către anii cînd părul meu începe sa 
capete albul ninsorii, îmi dau seama de marea. de nemaiştiuta fericire de a şti 
aproape inimii noastre, de a avea prieten şi sfătuitor înţelepciunea, conştiinţa şi 
cîrmaciul încercat al poporului, partidul. 

. 

Kf: nîsp T Ai JTÎ J ^ a r e ^ e Octombrie a revolutionat omenirea. Firesc, el a créât 
si o literatură nouă. Pe scena a adus eroi noi şi în sala de 

spectacole un ait public, eu idealuri şi convingeri noi şi îndrăzneţe. La un public 
şi eroi noi a fost nevoie si de un dramaturg nou. Vechile reţete indicate de Scribe 
au luat drumul coşului de gunoi. Pasiuni false, conflicte „inventate". personaje 
care au véhiculât zeci de ani pe tscenele teatrelor sînt acum demodate. Nu mai 
emotionează pe spectatorul părtaş al unei \iieţi şi al unei concepţii despre viată 
eu totul diferite de acele aie trecutuilui. 

Noul dramaturg a devenit un Columb al ideilor, el a descoperit nu un con
tinent ci o lume deosebită şi generoasă. El trebuie sa descopere fenomene nedes-

6 www.cimec.ro



cifrate pînă atunci, confiicte inédite şi să le înfătişeze tîn ceea ce au ele mai tipie, 
mai esenţial şi mai caracteristic, toate desprinse din realitatea socialistă. Să se con-
topească eu trăirea, eu interesele superioare, eu realizările epocale, eu sentimen-
tele omului făurit de partid şi de revoluţie. Aceste personaje au o etică şi o morală 
eu totul diferite calitativ de mentalitatea mărginită a proprietarului privât, a 
vînătorului — fără scrupule — de fericire personală, şi eu totul depărtate de inte
resele meschine aie acaparatorului féroce de egoist şi limitât. 

Apare eroul activ, eu o conştiinţă majora, luptătorul pentru fericirea colec-
tivă, pentru triumful unei ideologii superioare, eroul înarmat eu învăţătura şi 
cxperienţa făuritorilor revoluţiei, expresie vie a unui umanism nou, eroul combativ, 
In veşnică şi acerbă luptă eu tôt ce e vechi şi depăşit, eu tôt ce înseamnă rutină 
.şi dogmă calcinată. 

Pentru a răspunde acestor sarcini mari şi imperioase, impuse de teatrul 
realist-socialist, de viaţă şi de exigentele mereu sporite aie noului spectator, dra-
maturgii noştri îïitîilnesc vii şi nesecate exemple în marea dramaturgie sovietică. 
Cu uşurinţă se poate observa munca neobosită a dramaturgului sovietic, studiul 
îndelungat al vieţii pentru a sezisa trăsăturile specifice aie omului nou, îndrăz-
neala în actul de creaţie, observaţia stăruitoare pentru a descoperi conflicteîe 
reale în viaţă (nu inventate la birou). selecţionarea minuţioasă a faptelor, cunoaş-
terea profundă a legilor scenei, împăcînd astfel dezideratul de „a învăta de la 
clasici" eu imperativul de „a învăţa permanent de la viaţa mereu în transformare", 
descoperita eu ochii dialecticii. 

Marele dramaturg rus A. N. Ostrovski séria : „Autorul dramatic numai năs-
cocitor nu e ; el nu născoceşte celé întîmplate — acestea i le oferă viaţa, istoria, 
legenda ; menirea sa principaM este să arate pe baza căror date psihologice s-a 
petrecut cutare sau cutare fapt şi de ce aşa şi nu altminteri". 

De la dramaturgii sovietici trebuie să mai învătăm ceva. Pentru a zugravi 
într-o piesă omul cu înaltele însuşiri morale aie zilelor noastre, pentru a arăta 
mobilul care face să actioneze omul socialist, trebuie să stăm pe aceeaşi platformă 
morală cu eroii pieselor noastre, cu oamenii pe care-i studiem şi—i prezentăm în 
lucrările dramatice. 

O şopîrlă nu poate observa, nici intui zborul şoimului sau al hulubului în 
inăltimile văzduhiilui. 

Un rac nu poate reda trilurile măiestrite aie privighetorii, oricîtă bunavoinja 
ar avea şi oricîte eforturi epuizante ar depune. 

Trebuie sa fini egali în aspiraţiile, în trăirea, în etica şi morala noastră cu 
eroul pozitiv despre care scriem. Să avem aceleaşi pasiuni şi avûnturi, aceleaşi sen-
timente şi aceeaşi concepţie despre viaţă. Numai aşa îi vom înfăţişa în chip veridic. 
Numai aşa îi vom înţelege deplin şi nu vom reflecta în scrierile noastre eroi sche-
matici, zugrăviţi cu o mînă uscată şi culori şterse. Numai aşa vom trezi cu operele 
noastre interesul, dragostea şi atentia marelui şi judiciosului public... 

*** 

...De-atunci au trecut aproape zece ani. 
La Teatrul Armatei se répéta Trenul blindât 14-69. Febrilitatea repetiţiilor 

a fost mărită de vestea ca la premiers va asista şi autorul piesei. 
Astfel. a sosit la noi în tara Vsevolod Ivanov. 
Dramaturgiil a făcut o scurtă vizită la ziarul „Apărarea Patriei", unde lucram 

pe atunci ca reporter spécial. Trăsătura care m-a impresionat de la prima întîl-
ïiire a fost modestia autorului Trenului blindât. Ne-a povestit, printre altele, cum 
a scris această piesă. In povestirea sa amintea de Stanislavski, de Gorceakov şi 
mai aies de Ludakov, care 1-au îndrumat îndeaproape ca, din „Povestiri despre 
partizani", sa série piesa Trenul blindât (piesă ce s-a jucat eu mare succès pe scena 
Teatrului Académie de Artă din Moscova cu ocazia sărbătoririi celei de-a zecea 
aniversări a Marii Revoluţii din Octombrie). 
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în decursul convorbirii a subliniat rolul pe care 1-a avut colectivul Teatrului 
Académie de Artă în realizarea sa ca dramaturg. A învăţat de la regizori şi actori 
tehnica deosebită ce se impune nnei piese de teatrn pentrn a deveni şi un bun spec-
tacol, care e diferenţa dintre replica literară şi replica scenica, cum .se creează o 
situaţie dramatică, cum se înibina. în desfăşurarea conflictului, acţiunea scenica 
şi acţiunea sufletească a personajelor, care e rolul monologului interior. 

Marturisesc că. pe atunci, nu bănuiam că voi cuteza, odată şi odată, sa serin 
o piesă de teatru. dar celé auzite de la Vsevolod Ivanov m-au pregătit şi m-au 
înrîrumat su aleg calea sigură în viitoarea mea munca de dramaturg : contactul 
permanent eu teatrul. eu colectivul de actori şi regizori, care mi-au fost primii 
meutori. şi dacă am reusit, în celé trei piese scxise pînă în prezent, sa aduc şi o 
realizare mai bună, eu socotesc ca o datorez colectivului de la Teatrul Aruiatei. 
Tar drumul spre acest colectiv mi-a fost inspirât de autorul Trenului blindât. 

Am avut fericirea ca, în acele zile, să-1 însoţesc pe Vsevolod Ivanov, atît la 
o repetiţie oît şi la spectacolul dat eu Trenul blindât. 

Imi amintese cum s-a aşezat, tăcut şi modest, în sala de repetiţie, în ultimele 
rînduri. A început repetiţia ..şnur*. Actorii, exiplicabil de akfel, jucau eu o vizi-
bilă emotie. Autorul îşi urmă'rea eu atenţie replicile rostite în limba Mioriţei. Am 
căutat sa disting pe faţa lui Vsevolod Ivanov, dacă e mulţumit sau nu de viziunea 
regizorală şi de interpretarea actorieească. Nimic nu trăda chipul puţim încordat 
în timp ce urmărea desfăşurarea piesei. In schimb, am observât altceva eu multă 
uşurinţă. Autorul cerceta neobservat feţeile celor cîtorva spectatori. întîmplător 
aflaţi în sala de repetitii. 

în timpul primului spectacol, Vsevolod Ivanov urmărea aproape fiecare mo
ment de pe scenă, fiecare replica mai imiportantă, pe faţa spectatorilor. Mulţumirea 
lui creştea eu cît replicile sale erau traite şi trezeau eoou în sală. 

La sfîrşitul spectacolului, maestrul Ivanov, observînd nedumerirea mea, mi-a 
marturisit : 

„Dumneata care scrii \ereuri, nu-ţi poţi imagina ce înseamnă pentru un 
autor dramatic această ,.cronica vie", cronica teatrală scrisă pe chipurile specta
torilor. Un romancier, un nuvelist şi ohiar un poet ïiu au ocazia să urmărească din 
apropiere participarea sau neparticiparea lectorului la mesajul său de idei şi 
de emotii. 

Scriitorul nu este, de obi/cei, prezent în timpul lecturii operelor sale. 
Pe cînd un dramaturg are, astfel, posibilitatea să urmărească, atent şi eu 

usurinfa, soarta fiecărui personaj. viaţa fiecărei replici. Comunică sau nu ? Emo-
tionează sau nu ? E crezută sau nu de spectator ? 

Spectatorul e primul şi cel mai obiectiv critic. El nu te menajează, dar nici 
nu-şi drămuieşte satisfacţia. Exigenţa spectatorului e naturală, iar manifestarea ei 
e sinceră, imparţială şi loială, întotdeauna. 

Dacă ai să scrii vreodată teatru, nu uita acest pregnant adevăr. învată de la 
spectatorul de fiecare zi. Neştiut, te aşază lîngă cel din stal, din lojă şi din balcon. 
Urmăreşte cum recepţionează celé scrise de tine. Prin aprobarea sau neaprobarea 
sa tacită, poti deduce eu luciditate şi obiectivitate dacă piesa a treçut rampa, sau 
dacă a ramas mimai risipită în lumea de carton de pe scenă. 

Datoria noastră e ca piesa să freamăte vie, pentru spectatorul de la primul 
loc din lojă <pîna la ultimul loc din balcon, ca el să se recunoască în personajele 
ei şi să-1 îndemne spre mai bine, mai frumos, mai desăvîrşit. Iată -tôt sensul si me-
nirea unei piese de teatru !" 
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îmi amintesc de o altă discutie eu Vsevolov Ivanov, despre limba persona-
jelor şi despre pasiunea pe care un dramaturg trebuie s-o dăruiască, s-o arate 
generos în opéra sa. 

„O piesă nu se poate série la rece : adica să-ţi organizezi şi să-ţi desfăşori 
personajele întoemai ca şi piesele pe o tabla de sali. O astfel de construcţie drama
tisa nu rezistă nici celei mai imperceptible adieri. E menită sa se prăbuşească 
dureros. Cuvîntul pentru autorul dramatic are valoarea culorii peut ru pictor si a 
marmorei sait bronzinlui pentru sculptor. Gorki spunea adeseori : «Prin cuvant ex-
primi întregul personaj. ideologia şi lumea lui spirituala». Limba este la fel de 
vie ca si omul însuşi. Cît de ciudat şi neverosimil apare un erou din viaţa îioastră 
eu un limbaj scos din naftalina unui muzen désuet". 

Sfatul lui Vsevolod Ivanov 1-am simţit mult mai tîrziu pe propria-mi piele. 
în prima versiune a piesei Furtuni de primăuară. un personaj vorbea aidoma eroilor 
din povestirile istorice de-acum doua sait trei veacuri. Am fost furat de coloritul 
şi plasticitatea limbii vechi. din cauză ca. pe atunci. nu reuşisem să descopăr cali-
tăţile asemănătoare aie limbii vorbite de personajul zilelor noastre. 

Nu a fost user să rezolv această deficienţă a piesei Furtuni de primuvarïi. 
Şi tôt în acele discuţii am mai invăţat un adevar, pe care nu 1-am respectât 

eu stricteţe întotdeauna. 
De multe ori m-am lăsat furat de „legile impuse de scenă". de „elementul si 

specificul teatrului în spectacol", făcînd mudte, uneori dureros de multe concesii 
scenei şi spectacoliilui în dauna dramaturgiei. 

Ce-i drept. nu mi-am considérât modestele mêle lucrări dramatice numai ca 
un „pretext pentru spectacol. pentru regizor", dar poate uneori am fost tentât sa 
cédez foarte mult spectaculosului ca un scop în sine. 

Şi nu numai eu am fost încercat de aseanenea ispite străine de ooncepţia unui 
dramaturg al zilelor noastre, care scrie de pe poziţiile olasei muncitoare, aie 
partidului. 

...N-aş putea însemna nici în cdteva sute de pagini eîte am avut de învăţat 
din convorbirile avute eu maestrul Ivanov. cit am avut de desprins din opéra sa, 
din exemplul luminos al vietii sale de scriitor-cetatean. 

De atunci au trecut zece ani. aproape zece ani. 
Am îndrăgit şi eu, eu toată fiinta mea, meşteşugul teatrului. Dar la fiecare 

spectacol, la fiecare nouă piesă scrisă, simt l'îngă mine îndemnul şi sfaturile, venite 
tle peste timp, de la autorul Trenului blindât. Şi veşnic voi avea vie1 imaginea sa. 
imaginea unui scriitor revolutionar, a unui dramaturg socialist, imagine plină de 
dragoste, demnitate si uriaşe răspunderi în faţa poporului. în faţa viitorimii. 

Horea POPESCU ^ u m ^ n u m ^ r Pout re acei care pot afirma ca ideile 
Revoluţiei din Oetombrie lc-au influenţat propriile 

conceptii despre artă, căci. a infkienta înseamnă a modifica, a sehimba un crez 
existent. Or eu, la ora eînd intram în Institutml de Teatru, nu avea m un asemenea 
crez e9tetic. Pe mine, ideile Revolutiei din Oetombrie nu m-au iulhietiţat ci m-au 
format. 

Revolutia din Oetombrie a înnoit orizonturile culturii iiniversale, confirmînd 
realismul socialist ca unică metodă valabilă, creatoare de arta. Pentru mine, rea-
lismul socialist se contopeşte eu însuşi înţelesuil deplin al artei, al teatrului. Care 
e acest înţeles ? Să-1 aşez pe spectator faţă în faţă eu propriile lui frămîntări şi 
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